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COMMISSION CONSULTATIVE POUR LA COHESION 

SOCIALE ET L’INTEGRATION 

CoCoSI

PROCES-VERBAL N° 11 – 2021 / 2026 

Séance du mercredi 27 novembre 2024 

à 18h30 à la Maison de Quartier Jaman 8 à Clarens

ORDRE DU JOUR 

Objet 

1. Adoption du PV de la séance du 2 octobre 2024 

2. Présentation  
- Activités et projets de Caux Initiatives et Changement 

3. EVAM et riverains du foyer (ancien hôpital) av. de Belmont 25 
- Suivi de la pétition 

4. BCI 
- Formation sensibilisation des aspirant-e-s policier-ère-s 
- Nouvel outil : fiches projet 
- HCR publication des bonnes pratiques en matière de 
participation et d’inclusion des réfugié-e-s 

5. CCCI 
- Actualités / retour 
- Présentation de l’Association Action-Parrainages 

6. Divers et propositions individuelles 

7. Calendrier 2025 

Prochaines séances : 

- Mercredi 12 février 2025 
- Jeudi 15 mai 2025 
- Lundi 8 septembre 2025 
- Mercredi 26 novembre 2025 
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Participant·e·s : 

- Mme Jacqueline Pellet, présidente (JPe)

- M. Simon Smith, membre de droit, chef de service SFJ (SS)

- Mme Sarah Laroche-Neji, responsable de la région de la Riviera dans le domaine de l’intégration au 

Bureau Cantonal pour l’Intégration des étrangers et la prévention du racisme (BCI) (SLN)

- M. Karim Boukhaf, membre de droit, répondant communal en matière d’intégration et de lutte contre le 

racisme (KBO)

- Mme Irina Gote, représentante des milieux socio-éducatifs (IG)

- Mme Anne Saito, Conseillère communale, Les Verts (AS)

- Mme Anne-Claude Renard, représentante des ainés (55+) (ACR)

- M. Ganes Thiyagaraja, représentant la communauté tamoule (GT) 

- Mme Ann Fasnacht, représentante des milieux associatifs (AF)

- Mme Jeanne Montlouis Roulin, représentante la communauté antillaise (JMR)

- M. Mathias Ekah, conseil de la diaspora africaine de Suisse (CDAS), représentant la communauté 

africaine (ME)

- M. Vincent Haldi, Conseiller communal, Montreux Libre (VH)  

- Mme Stefania La Spada, Conseillère communale, Parti socialiste (SLS)

- M. Pablo Menzi, Conseiller communal, UDC (PM)

- Mme Sandrine Bernadette Ndongo, représentante d’une ONG montreusienne (SBN)

- Mme Danielle Grangier, représentante du milieu de la culture (DG)

- M. Julien Parisod, représentant du travail social de proximité (JP) 

Excusé·e·s : 

- Mme Célia Elison, conseillère sociales écoles-familles, représente les écoles de Montreux (CE) en

alternance avec Mme Sandrine Monis Casasola (SMC) 

- Mme Sandrine Monis Casasola, conseillère sociales écoles-familles, représente les écoles de Montreux 

(SMC) en alternance avec Mme Célia Elison (CE)

- M. Alioune Diop, représentant la communauté sénégalaise (AD)

- M. François Cardinaux, Conseiller communal, PLR Les Libéraux - Radicaux (FC)

- M. Yves Laurent Kundert, représentant des associations de villages (YLK)

- M. Fabien Willemin, Conseiller communal, Décroissance Alternatives (FW)

Invitées : 

- Mme Anne-Catherine Sutermeister, responsable engagement communautaire, arts et programmes de 
formation de la fondation CAUX-Initiatives et Changement (A-CS)

- Mme Antoinette Steiner, personne de contact de l’Association Action-Parrainages (ASt)

___________________________________________________________________________

Diverses abréviations utilisées dans ce procès-verbal : 

BCI : Bureau cantonal pour l’intégration des étrangers et la prévention du racisme 
CCCI : Chambre cantonale consultative des immigrés 
SFJ : Social, familles et jeunesse 
MQJ8 : Maison de Quartier Jaman 8 
OSAR : Organisation suisse d’aide aux réfugiés 
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Objet
Traitement / suivi 

Responsable

1. Adoption du PV de la séance du 2 octobre 2024

Mme Pellet souhaite la bienvenue aux invitées.  

La Présidente rend attentif M. Menzi au fait que les mesures proposées dans son document « Proposition de 
Sensibilisation » voir en annexe, relèvent de l’école.  Il sera renseigné quant à la suite donnée. 

Le procès-verbal est validé. 

JPe 

JPe 

JPe 

2. Présentation
Activité et projets de la Fondation Caux Initiatives et Changement 

Mme Sutermeister se présente et soumet le projet « Création de la Confiance » (voir présentation en 
annexe). Les activités et les missions de la Fondation Caux Initiatives et Changement sont présentées.
Mme Saito reste perplexe sur le fait que cette notion d’intégration soit limitée aux migrants – quid des 
personnes en situation d’handicap ?  

La fondation vise un effet cascade et la Présidente ajoute que ce projet évoluera. Mme Sutermeister 
encourage les membres à participer aux divers workshops et activités. Le programme final sera transmis à 
la CoCoSI. 

M. Ekah demande la raison du changement du nom initial de la Fondation « Réarmement Moral ». Pour 
information, voir lien wikipedia : https://fr.wikipedia.org/wiki/R%C3%A9armement_moral

Mme Sutermeister explique le lien du nom avec la période post-deuxième guerre mondiale. En 2000,
M. Carlo Sommaruga, étant devenu Président, a voulu un nouveau nom montrant l’évolution de la Fondation. 

A-CS 

AS 

A-CS - JPe
A-CS 

ME 

A-CS 

3. EVAM et riverains du foyer (ancien hôpital) av. de Belmont 25 
Suivi de la pétition 

La Présidente rappelle la rencontre au foyer de l’hôpital du 28 novembre 2024 à 18h00 et invite les membres 
de la CoCoSI à y assister. Un échange s’ensuit concernant l’utilisation de ces locaux. 

JPe 

4. BCI 
Formation sensibilisation des aspirant-e-s policier-ère-s 

Mme Laroche-Neji informe les membres sur la plateforme des associations de migrants. Elle spécifie 
également que la Police cantonale sensibilise ses agents aspirant-e-s à la discrimination en partenariat avec 
l’OSAR avec de bons retours.  

Nouvel outil : Fiches-projet 

Mme Laroche-Neji aborde la création d’un nouvel outil « fiches-projet » qui donne des exemples d’activités 
pour les porteurs de projets, voir explications et lien ci-dessous : 

Afin de soutenir les initiatives en faveur de l'intégration des personnes étrangères et de la prévention du 
racisme, le BCI a développé et met à disposition des « fiches projet ». Ces fiches sont conçues pour guider 
et inspirer ceux qui souhaitent lancer des projets d'intégration. Elles offrent des conseils pratiques, des 
exemples concrets et des ressources utiles pour faciliter la mise en œuvre du projet. Lien pour les 
télécharger : PΛRTΛGΞ

HCR publication des bonnes pratiques en matière de participation et d’inclusion des réfugié-e-
s – publication du UNHCR 

Le HCR a publié une enquête/rapport sur les mesures d’intégration. Les personnes intéressées peuvent 
trouver beaucoup de bonnes pratiques et d’informations selon le lien ci-dessous. Mme Laroche-Neji peut 
faire le lien en cas de questions. Ci-dessous lien de la publication du UNHCR sur l’’inclusion des personnes 
réfugiées par la participation et la récolte de bonnes pratiques de mise en œuvre (en Suisse et au 
Liechtenstein) 2024-UNHCR-Good_Practices_Refugee_Inclusion_Participation-FR-screen.pdf

SLN 

SLN 

SLN 

SLN 
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5. CCCI
Actualités / retour 

Les Assises vaudoises de l’Immigration 2025 auront lieu le 13 septembre 2025 sur le thème « citoyenneté ». 

Présentation de l’Association Action-Parrainages 

Mme Steiner présente l’Association Action-Parrainages qui a gagné le Prix IntégrAction 2024 de la CCCI. 
L’association recherche des personnes dans la région de la Riviera pouvant parrainer des mineurs non-
accompagnés MNA et des jeunes adultes migrants. Les informations se trouvent sur le lien www.action-
parrainages.ch. Mme Steiner cherche à diffuser cette information par tous les canaux locaux. La Présidente 
encourage cette diffusion. Pour les personnes intéressées, les personnes peuvent contacter l’association par 
courriel à l’adresse : mna@action-parrainages.ch ou par téléphone +4179.791.60.10. Les possibilités de 
synergies sont discutées ainsi que la possibilité d’organiser une soirée. 

SLN 

ASt 

JPe 

6. Divers et propositions individuelles 

Ràs. 

La séance se termine par un moment convivial autour d’un apéritif dînatoire. 

JPe 

7. Calendrier 2025 
Prochaines séances :  

- Mercredi 12 février 2025 à 18h30 à la Maison de Quartier Jaman 8 
- Jeudi 15 mai 2025 à 18h30 à la Maison de Quartier Jaman 8 
- Lundi 8 septembre 2025 à 18h30 à la Maison de Quartier Jaman 8 
- Mercredi 26 novembre 2025 à 18h30 à la Maison de Quartier Jaman 8 

JPe 

Annexes (par courriel) : 

- « Proposition de Sensibilisation » de M. Pablo Menzi 

- Présentation du projet « Création de la Confiance » de la Fondation Caux-Initiatives et Changement 

- Flyer de l’Association Action-Parrainages 

La séance est levée à 19h15. 



Commission CoCosi - Proposition de 
Sensibilisation 

Chers membres de la Commission CoCosi, 

En tant que conseiller communal et représentant des valeurs de notre parti, je tiens à exprimer 

ma gratitude pour votre engagement constant dans la recherche et la mise en œuvre de 

solutions locales. Nous avons un rôle important à jouer pour garantir la sécurité et la cohésion 

sociale dans notre commune, et ce travail collectif est essentiel pour préserver l’identité et les 

valeurs de Montreux. 

Lors de ma récente participation aux assises à Lausanne, traitant spécifiquement de la question 

de l’immigration et du racisme, plusieurs propositions concrètes ont été mises en avant. 

Notamment, la nécessité de renforcer la sensibilisation auprès des jeunes concernant les 

dangers du racisme en ligne et des discours haineux, qui prennent de l’ampleur dans le 

contexte numérique actuel. 

Bien que la Commission fédérale contre le racisme ait déjà mis en place une plateforme de 

signalement, il est primordial d’agir également au niveau local pour protéger nos citoyens. 

C’est pourquoi je propose d’organiser des ateliers dans nos écoles et centres communautaires 

pour éduquer la jeunesse sur l’utilisation responsable des réseaux sociaux. En parallèle, une 

campagne de sensibilisation à l’échelle de Montreux pourrait être lancée pour souligner les 

conséquences graves des discours haineux, tant pour les victimes que pour les auteurs, 

souvent inconscients des impacts de leurs actions. 

En tant qu’élus, nous avons le devoir de protéger nos traditions et notre qualité de vie, et de 

promouvoir une société fondée sur le respect et la sécurité. Votre collaboration sera essentielle 

pour mener à bien ces projets et garantir l’harmonie à Montreux. 

Je vous invite à me faire part de vos idées pour renforcer encore nos efforts dans ce domaine, 

et vous remercie pour votre engagement. 

Avec mes salutations distinguées, 

Pablo Menzi 

Conseiller communal 

UDC Montreux-Veytaux 

Membre de la Commission CoCoSI 

Ancien membre de la Commission CoGest 

     Mobile (privé) : +41 79 589 05 32 

     Internet : www.pablomenzi.ch 

https://www.pablomenzi.ch/
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Réconcilier les différences, créer
la confiance

Présentation

- Les missions de la fondation 
- Ce que nous faisons  
- Activités culturelles 
- «Vivre ensemble» > Projet «Création de la confiance»
- Vos questions  
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Ce que nous faisons … 



Réconcilier les différences, créer 
la confiance

Ce que nous faisons …. 
Pendant l’année…

- Nous préparons  les colloques de l’été ; 

- Nous concevons plus d’une cinquantaine d’évent à Genève sur la paix et la démocratie  

- Organisons des manifestations culturelles ; 

- Louons nos espaces à de nombreux partenaires : Confédération, ONG de la Genève internationale, 

associations, organisations culturelles 

- Nous entretenons le Caux-Palace, les jardins… 



Réconcilier les différences, créer 
la confiance

Les activités culturelles 
- Des expos…
- Des visites guidées … 
- Des spectacles
- En collaboration avec 

- La Saison culturelle 
de Montreux
- Le Septembre
musical



Réconcilier les différences, créer 
la confiance

- «Vivre ensemble» > Projet «Création 
de la confiance»

• La confiance permet : 

• de se sentir intégré et reconnu ; 
• est une condition pour s’engager
et s’impliquer dans une société 
• crée le bien-être 



Réconcilier les différences, créer 
la confiance

Avec qui ? 

• Un programme sur 2 ans ; 

• Avec l’EVAM et l’association PAIRES 
(www.paires.ch)

• Tout autre partenaire intéressé 

http://www.paires.ch/


Réconcilier les différences, créer 
la confiance

Pourquoi est-ce important ? 
- Travailler la confiance entre des groupes de migrants ; 
- Entre les migrants et les accompagnants ;
- Entre les migrants et la société suisse  
La confiance au niveau 
- individuel ; 
- social – le groupe 
- l’Etat 



Réconcilier les différences, créer 
la confiance

Comment ? 

• Sessions de formation 
• workshops /ateliers 
• Activités artistiques 
• Création d’une fresque 



Réconcilier les différences, créer 
la confiance

Dates à retenir : 

- 15 mars “Caux Connect” : workshop, concerts, 

réseautage

- Conférences en juillet sur la démocratie 

- 1er août au Caux Palace

- Journées du Patrimoine 13-14 septembre 



Réconcilier les différences, créer 
la confiance

Abonnez-vous à notre newsletter ! 

Merci ! 

Anne-catherine.sutermeister@caux.ch

Anne-Catherine Sutermeister
Responsable de l’engagement en Suisse 

mailto:Anne-catherine.sutermeister@caux.ch


Action
PARRAINAGES www.action-pa rra i nages.ch

ET SI VOUS PARRAINIEZ UN.E JEUNE

REFUGIE.E MINEUR.E NON

ACCOMPAGNE.E DE LA REGION?

Crder une omitid autour de repas ou de

moments partogds, 2-3 fois par mois...

Des jeunes r6fugi6.e.s (14-18 ans), arriv6s sans

leur famille depuis lAfghanistan, le Soudan, la

Turquie ou l'Erythr6e vivent dans des

structures d'accueil de la r6gion et r6vent de

rencontrer des personnes de par ici (personnes

seules, couples ou familles)

La dimarche est accompagnie. Bilan apris 6 mois pour savoir si on

souhaite poursuivre I'aventure ou s'arr€ter ld.

Plus d'infos?

mna@action-
parrainages.ch

ou 079 791 60 10

ou

Des centaines de rencontres ddterminantes depuis 20t6l
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